

10.3966/199457952021091505019

女醫師與醫療品質

Female Physicians and Healthcare Quality

蔡依倫^{1*}、黃集仁²、劉越萍³

¹童綜合醫療社團法人童綜合醫院急診醫學部、²長庚醫療財團法人林口長庚紀念醫院院長室、³衛生福利部醫事司

Yi-Lun Tsai^{1*}, Chip-Jin Ng², Yueh-Ping Liu³

¹Department of Emergency Center, Tungs' Taichung MetroHarbor Hospital, ²Superintendent Office, Chang Gung Memorial Hospital, Linkou, ³Department of Medical Affairs, Ministry of Health and Welfare

通訊作者：蔡依倫

電子郵件：tsaiyilun0602@gmail.com

所屬單位：童綜合醫療社團法人童綜合醫院

連絡地址：臺中市梧棲區臺灣大道八段699號

醫師性別的趨勢變化

隨著社會開放和性別主流化政策的推動，醫療工作環境中女性的人數越來越多，女醫師與女醫學生的比例也逐年增加。根據衛生福利部2021年2月公布的統計資料，臺灣女性西醫師、牙醫師及中醫師比例分別為21.2%、29.6%及30.1%，仍然顯著低於男醫師。但是在其他的醫事職類如醫事放射師、藥師、物理治療師、職能治療師、醫事檢驗師、臨床心理師、營養師、護理師等中，女性的比例均大於男性^[1]。這可能是因為臺灣早年社會保守認為女性不適合學醫，有些女生大專聯考成績優秀可以進醫學系，卻被家人鼓勵選擇藥學系當第一志願，導致55歲以上的女醫師人數比例相對太低^[2]。如果與國外比較，臺灣女醫師的比例也遠低於歐洲、美國、日本、韓國與許多OECD國家。然而根據中華民國醫師公會全國聯合會的統計，2016年國內醫學院學士、碩士及博士畢業生中，女性比例已達到36.6%^[3]，因此可以預期女醫師的比例增加是未來的趨勢。女醫師與男醫師的職涯發展可能有所不同，也會影響醫療機構當中醫療人力的安排，因此女醫師的特質與生涯規劃值得醫院領導者的關注與重視。

女醫師提供的醫療品質

女醫師與男醫師在臨床工作上的表現是否有差異呢？2017年有三個國外與國內的大型研究顯示，女醫師所提供的醫療照護品質優於男醫師。哈佛學者Tsugawa等人分析2011年至2014年間共1,583,028件由住院專責主治醫師(hospitalist)所照顧的Medicare住院病歷發現，病人的平均年齡為80.2歲，女醫師與男醫師照顧的病人入院30天內死亡率分別為11.07%與11.49%，出院30天內再住院率則分別為15.02%與15.57%，在統計上確有顯著差異，顯示女醫師的照護品質較佳^[4]。Wallis等人的回顧研究則針對加拿大安大略省2007年至2015年間由774位女醫師和2,540位男醫師執行的104,630件手術，並依據手術術式、醫師年齡與手術量、病人特質（性別、年齡、共病症）加以配對後進行分析，發現女醫師所照顧的病人入院30天內死亡率顯著較低，但是手術後的住院天數、併發症與再住院率則與男醫師所照顧的病人沒有顯著差異^[5]。在台灣，彭亦寧利用全民健康保險研究資料庫中2000年、2005年、2010年三次的百萬人承保抽樣歸人檔，分析2008年至2012年內科住院申報資料，發現女醫師所治療的病人入院30天內死